

GAZETA TRANSILVANIAI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 155.

Sâmbătă, 12 (24) Iulie.

1886.

Brașov, 11 Iulie 1886.

Astăzi ne vom ocupa din nou de cestiunea militară în Ungaria, care ia din zi în zi un caracter mai serios.

Abia se domolise puțin spiritul neliniștit al demonstrațiilor din fire și din obicei și etă că acum li se dă o nouă ocaziune de a pregăti manifestațiunile lărmuitoare pe strade.

S'a și anunțat în foile maghiare repețirea demonstrațiilor contra armatei și a comandanților ei. Studenții ce se află actualmente în capitala ungară au decis să pregătescă o „mişcare imposantă“ pe luna lui Septemvre a. c. când va fi întrunită în Peșta întreaga studențime maghiară.

Astfel nu putem aștepta la o repetițiune a scandalurilor din luna lui Mai a. c. Cine poartă vina decă acesta este cu puțință?

Organul cehic „Narodni Listy“ se încercă a răspunde la întrebarea de mai sus. „S'a dovedit din nou, — dice el — „că politica nedecisiei și a luării de măsuri numai pe jumătate este cea mai nenorocită din toate. Afacerea Ianski trebuia să se fi aplanată cu totul în sens unguresc. Adecă, ar fi trebuit să se mărginească la strămutarea urgisitului general Ianski din Ungaria, să decă au voit să se arate taria față cu Ungaria, atunci pe Ianski trebuia să-l lase la postului său în Peșta și nu numai pe Edelsheim, ci și pe Tisza să-l fi răsturnat. În loc de a face decă înșe s'a ales un drum de mijloc, Ianski a trebuit să plece din Ungaria d'ér Tisza rămase ministru-șef și numai Edelsheim a fost demisionat. Și pe lângă toate aceste, decă acum Maghiarii fac un sgomot de corybanți, vinu oficioșii cislaintani cu mijloce de demolire și asigură, că Edelsheim nici ideă n'a avut de cuvintele ce le-a pronunțat Tisza asupra lui Ianski. De ce a fost d'ér pensionat?“

Decă este bine informat „Neues Pester Journal“, atunci afacerea a luat un caracter foarte acut și în ceea ce privește atitudinea ministrului-șef Tisza. Acesta f'oiă ne asigură, că avansamentul generalului Ianski a alarmat cercurile guvernamentale maghiare și că împrejurările în cari s'a făcut înaintarea lui sunt considerate în aceste cercuri ca o provocațiune a națiunii maghiare și ca o desavuare eclatantă a ministrului-șef.

Se pune în cumpănă mai v'ertosă acea împrejurare, că generalul Ianski a fost înaintat la postul de divisionar preterându-se opt spre dece alți generali, cari erau mai vechi în rang ca d'ensul. Insuși guvernamentalul „Pester Lloyd“ dice despre acesta înaintare, că ea în aceste momente a fost o nenorocită și foarte ne-timpuriă demonstrațiune.

„Neues Pester Journal“ mai voiesce să scie, că d-l' Tisza nu și-a schimbat vederile în afacerea Ianski și că e decis a trage consecințele mergându la Viena și cerându explicări dela ministrul de războiu imperial comite Bylandt Rheidt asupra avansării lui Iansky. Numita f'oiă adaugă, că în cercurile guvernului se crede probabil or' demisiunea ministrului de războiu imperial, or' retragerea ministrului-șef Tisza. Astfel situațiunea politică se prezintă într'o lumină foarte critică.

Intr'aceea noul ciclu al demonstrațiilor s'a inaugurat la un banchet aristocratic în Czegléd, unde s'a ținut un toast pentru generalul pensionat Edelsheim, adresându-i-se acestuia totodată o telegramă, în care este felicitat pentru „patriotismul său demn de imitat“.

Diarele maghiare, se'nțelege, continuă a dirige și a pregăti opiniunea publică pentru planul mării „reformă a armatei.“

„Pesti Naplo“ dice într'unul din articuli săi: „Prin suscitarea din nou a afacerii Ianski s'au ajuns deodată trei lucruri: Coloman Tisza a fost compromis, Ungaria a fost întărită și s'a pus pe tapet cestiunea armatei. Este o convicțiune generală în țără, pe care o împărtășesc și guvernul împreună cu majoritatea dietei din adencul sufletului și pe care puțin o vor trage la îndoală: că adecă armata comună în organizația ei actuală este pentru noi un corp străin, necompatibil cu existența de stat a Ungariei, că prin urmare ea nu poate rămâne cum e acum.“

„Dreptul Ungariei e mare. Ungaria e mare. Fără Ungaria nu poate exista Austria. Ungaria are un drept asupra armatei comune. Ungaria dă soldați. Ungaria dă bani. Ungaria nu preținde grație, decă își revindică dreptul asupra armatei. Reforma armatei comune este programa și problema viitorului.“

Aceeași f'oiă susține că or' încărău privece omul ađi, nu înțelnesce pe teremul administrațiunii și al legislațiunii militare, decătu acel spirit de reacțiune, care negă libertatea poporului în genere, negă înșe mai ales existența Ungariei și a dualismului.

Strigătele de „reformă a armatei“, ce resună din tabăra maghiară, nu ni se par nicidecum apte de a pune stavilă curentului reacțiunaru, de care e vorba. Din contră ni se pare, că ele deschid perspectiva unor noue lupte înverșunate interioare, a cărora rezultat final pentru monarhia nu se poate ađi prevedé.

Rusia față cu Bulgaria și Rumelia.

Cu privire la evenimentele din Bulgaria și Rumelia, ministrul de externe rus Giers a adresat reprezentanților Rusiei de pe lângă marile puteri la 30 Maiu o cerculară, din care estragem următoarele, spre a ne lămuri asupra atitudinii ce a observat'o și o va observa de aci înainte Rusia în această cestiune:

Vedem din nou ivindu-se în aceste ținuturi motive de îngrijire pentru viitor. Principele pare că nu apreciază în adevăra lor valoare obligațiunile, ce rezultă din mandatul cu care a fost investit prin conferința din Constantinopol. Cabinetul imperial își face o datorie atrăgându atențiunea Porții asupra numeroselor scene de disordine ce ni s'au semnalat de agenții noștri. În fața acestor fapte regretabile, v' rog să binevoiți a încunosci pe d-l' ministru al afacerilor străine, despre îngrijirile ce ne inspiră actuala stare a lucrurilor în Rumelia orientală. Cu un mare interes am urmat a observa mersul evenimentelor de ambele părți ale Balcanilor. Pronunțându-se contra mișcării ivite în luna Septemvre trecut la Filipopol, și contra măsurilor ce se luase deodată la Sofia, guvernul imperial n'a avut de loc intențiunea de a se ridica contra faptului fuziunii chiar, sub o formă ore-care a celor două părți ale Bulgariei. După noi, trebuia această fuziune să constituie o consecință naturală și neevitabilă a unității de rasă a popoarelor celor două părți din Balcani și a dezvoltării lor progresive. Desaprobarea guvernului imperial nu era decătu asupra procedurilor violente și revoluționare la cari au recurs autorii mișcării rumeliote pentru a grăbi această fuziune. Espunându națiunea bulgară la nesce încercări aspre, aceste proceduri ar incurgia în același timp dorințele altor state balcanice și de a pune astfel în pericol starea de pace pe care puterile doru foarte mult a o manține. Evenimentele n'au întârziat, de altminteri, să demostreze adevărul temerilor noastre. În alegerile rumeliote agenții și funcționarii guvernului bulgar n'au negleat nimic pentru a storce voturi partidei guvernului. Cetățenii opozanți au fost espulsați și privați de libertate. Elevii de școlă au fost invitați a interveni și ei în lupta electorală. Nu e mirare, decă în urma acestor măsuri întrunirile electorale și meetingurile pregătitoare au

degenerat, în multe locuri, în lupte sângerose între cetățeni și agenții puterii esecutive, fiind din ambele părți răniți și omorâți. Nu ne putem opri decă a constata, că usul ce a făcut principele de puterile cu cari a fost investit n'ar putea fi justificate și că e de natură a aduce consecințe contrarii intențiunilor puterilor și pline de pericole în peninsula balcanică. Păstrându tăcerea asupra acestor fapte, Porța s'ar espune a vedé interpretându-se atitudinea sa ca o aprobare tacită a stării de lucruri inaugurate în această provincie și și-ar lua asupra și în consecință răspunderea complicațiilor ce ar rezulta din acesta.

Francia și Rusia.

„Le Gaulois“ publică o dare de semnă despre desvelirea statuii generalului Chanzy ce s'a făcut în zilele acestea. Rusia era reprezentată prin atașatul său militar la Paris, generalul Fredericks. Afară de acesta mai erau și câțiva preoți.

În timpul serbării generalul Mathelin se adresă către generalul rus și duse: „Prin prezența d-vostă aduceți generalului Chanzy un omagiu solemn și eclatant.“

În acest moment de odată izbucniră aplausele din toate părțile, și publicul încep să strige: „Trăiescă Rusia! Trăiescă Francia!“

Generalul Fredericks, adencu emoționat, mulțumi publicului pentru această manifestațiune spontană la adrese țerei și a suveranului său.

Dupăce generalul Mathelin mai adause, că generalul Chanzy și-a câștigat stima armatei și națiunii rusesce, generalul Fredericks răspunde: „Mă simt foarte onorat de această primire măgulitoare; mulțumesc pentru cuvintele binevoitoare, care le-ați adresat Rusiei și înaltului meu suveran. Acestă serbare va afla un ecou foarte simpatic în țera mea.“

Cestiunea Batumului.

„Kölnische Zeitung“, făcându analiza notei ce a trimis guvernul engles cabinetului din Petersburg, în cestiunea Batumului, ne dă următoarele lămuriri:

Nota englesă se mărginesc a da Rusiei o strănică lecțiune în privința călcării tratatelor și a consecințelor acestor călcări și în același timp a releva într'un mod curtenitor d'ér hotărît, necuviința în forma acestei călcări a tratatului.

Englitera ca și celelalte puteri, n'ar fi refusată propunerea d'a se șterge articolul privitor la porto-francul Batum, decă la presintarea unei asemenea propuneri s'ar fi ținut semnă de formalități diplomatice, cerute de dreptul internațional european. Când înșe Rusia se pune mai pe sus de învoielile europene, după cum a făcut acum mai pe urmă, și astfel renunță la pozițiunea sa europeană, atunci se nu se mai mire decă alte puteri de asemenea nu vor mai privi cu respectul de mai nainte îndatoririle neplăcute lor, și la casu de trebuință vor imita exemplul Rusiei.

Cu privire la scirea publicată de unele țări din Europa apusană, cum că s'ar proiecta o conferință, care să sancționeze închiderea porto-francului Batum, țiarul rusescu „Novoie Vremja“ scrie următoarele:

În Occident se vede că omenii au uitat cu totul că or' ce pretențiune din partea cabinetelor străine, d'a sancționa o hotărîre luată de către monarhul Rusiei, este o vătămare a demnității noastre. Oricare ar fi d'ér forma prin care s'ar espresa această dorință, Rusia nu'i va da nici o atențiune. Prin urmare, puterilor, cari se cred jignite în interesele lor prin desființarea art. 59 din tratatul de Berlin, nu le mai rămâne de cât să recunoscă fapta implinită, fără să fi primit măcar o despăgubire morală. *Intâmplându-se înșe ca vre una dintre puteri să protesteze în contra închiderei porto-francului, atunci va avea să și apere drepturile cu armele.* De sigur că nu se va găsi nimenea, care să m'ergă până la acest mijloc estrem.

bia și Muntenegrul.

M... de instrucțiune muntenegreună *Pavlovič* pretrecu... câteva zile și avu o convorbire c'unu diaristă. Elu duse că *suntă rele relațiunile între Serbia și Muntenegru*. Au început a fi încordate de când cei din Belgradă au început a-lu suspiționa pe prințul Nichița, că ar avea aspirațiuni asupra Serbiei. Muntenegrul este sincerul amic al poporului sârbesc, dăr nu se va amesteca nici odată în afacerile interioare ale acestui stat. Situațiunea în Belgradă e foarte încordată. În urma îndărătniciei guvernului poporul va fi silit a-și lua refugiul la mijlocele cele mai extreme. Nici atunci însă Muntenegrul nu va eși din rolul său de spectator. Nu este adevărat, că Muntenegrul ar sprijini unelirile prințului Carageorgevič. Conflictele confinare cu Turcia, duse ministrul, sunt de natură cu totul locală și n'au alterat de loc relațiunile Muntenegrului cu Turcia. Că Bulgaria Muntenegrenii susțin bune relațiuni. Principalele Alexandru este un soldat vitez, dăr ii va păre încă rău de ceea ce face. *Unirea bulgară va rămâne, dăr prințul Alexandru nu va rămâne*. Este un secret al viitorului cu ce mijloce voiesce Rusia a ajunge acestu scop.

Cu privire la o eventuală *anexiune e Bosniei* a declarat ministrul, că *nu pôte fi nicădecum vorbă de ea și că nici că se pôte presupune o asemenea măsură*. „Nu cred”, duse elu, „că Austro-Ungaria ar cuteza a vătămă acestu punct al tratatului de Berlin și decă totuși ar face aceta, atunci aceta *ne-ar atinge foarte dureros* și ar avea nise consecvențe, pentru cari, cum cred, nu ar putea lua nici un guvern responsabilitate asupra-și.” Reforma armatei muntenegre numai într'atât este o pregătire de război, încât țera trebuie să se prepare pentru toate eventualitățile. Deocamdată aceta măsură e fără nici o tendință politică. Armata va fi compusă din 50,000 omeni și va dispune de toate mijlocele de război.

Ministrul crede, că nu se pôte evita ca să se nască complicațiuni în peninsula balcanică; este numai o chestiune a timpului, când va isbueni mișcarea, care crește pe dă ce merge. Prințul *Nichița* se se fi decis a visita în curându capitala ungară pe care până acum încă n'a vâduțo.

Macedonia-Albania

Ultima crasă orientală pare c'a deșteptat puțin pe Macedonenii și pe Albanesi. Ambele aceste popore au trebuit să înțelegă că sunt de amenințate și de care parte le e scăparea.

Unu *Valah din Pind* a publicat de curându la Bruxelles, o broșură în limba franceză sub titlul: *Grecii, Românii, Albanesi și imperiul otoman*, în care se găsesc multe vederi bune asupra situațiunii în aceta parte a peninsulei. „Telegraful” din București estrage următoarele rânduri din prefața acestei broșuri:

„Dela hotarele Muntenegrului până la ale Greciei, și dela Adriatică până la Cosova d'o parte și la Marea Egeă de altă parte, se găsește o populațiune, care a vâduțu cu multă mirare ce s'a făcut pentru Grecia, Bulgaria și Muntenegru în 1878. Acea populațiune se compune din Albanesi creștini și musulmani și din Români macedonenii; numărul acestor două populațiuni se urcă până la vre'o trei milioane, cu alte cuvinte sunt mai numeroși decăți Grecii și Bulgarii.”

„Ar trebui ca guvernul și autoritățile otomane să observe mai bine interesele imperiului și să întrevadă marele avantaj ce ar resulta pentru Imperiu din emanciparea Românilor macedonenii și a Albanesilor de sub jugul material și moral al opresiunii puternice a clerului fanariot și a monopolului limbii grecesci în școlile și bisericile lor.”

„In adevăr, decă s'ar da acestor popore în locul educațiunii grecești o educațiune în limba lor maternă și într'unu sens național, atunci Românii macedonenii și Albanesi creștini, scăpați de sub jugul grecescu, voru privi imperiul turcescu ca unu tutor, ca o scăpare. Imperiul turcescu va fi pentru ei tutorul naționalității și scăparea intereselor lor politice, pentru că aceste două popore sunt amenințate a fi înghițite de elenismul dela sud și de panslavismul dela nord.”

„In casă când ele voru fi scăpate de sub aceta influință și voru fi sub adevărata tutelă a Turciei, atunci ei nu numai că nu voru face causă comună cu Grecii seu cu Serbi și Bulgarii, dăr se voru uni din totu sufletul cu împăratul turcescu, știindu că existența lor națională e strinsă legată cu a împăratului turcescu.”

SCIRILE DILEI.

In adunarea generală din urmă a orașului *Arad*, s'a ales ca expeditor unu orecare *Edmund Iansky*. După alegere, o voce din adunare strigă, că Iansky se și schimbe

cătu mai curându numele. Acesta și adresă o cerere la locul competent, dăr fu respinsu cu motivarea, că schimbarea numelui are caracterul unei demonstrațiuni. Așa se istorisește în Arad.

—x—

Studenții universitari din *Pesta*, căți se mai află acum acolo, au hotărît — duse „Bud. Tgbllt.” — ca la toamnă, când voru fi în capitală toți studenții universitari, să înceneze o imosantă *demonstrațiune* în afacerea pensionării lui *Edelsheim Gyulay*.

—x—

Unu diar unguerescu din *Clușiu* scrie, că proprietarul *Iosef Reiter* de mai mult ani ține o fabrică de chibrite în *Praid*, care este cea mai uugurescă parte a Transilvaniei, și cu toate acestea proprietarul fabricii nu se sfiese a trimite încoco și 'n colo socoteli făcute în limba nemțescă. Diarul unguerescu poftesce mai multă tactică dela *cutezătorul fabricant*. — Noi pretendem mai multă tactică dela *cutezătorii mănători de limb*.

—x—

In zilele acestea la teatrul din *Clușiu* s'a jucat *Lucreția Borgia*. Tote rolurile se ocupaseră, numai pentru alu *Lucreției* nu s'a găsit nici o cântăreță. Invențiosul regisoru însă n'a ajuns în perplexitate și șterve din partitură întreaga partiă a *Lucreției*. Se duse că publicul s'ar fi exprimat, că s'ar fi putut șterge și celelalte părți ale piesei. Ce progres! Cu timpul vomu auți că se joca piese, fără să apară persoane pe scenă.

—x—

Ni se scrie, că *școlă română* din *Deșiu* e gata din dăd și se începe lucrul la acoperemntu. Până la 1 Septemvre a. c. va fi de sigur gata.

—x—

Lehel Odry, primul baritonist alu operii r. u. va sosi la 28—29 Iuliu n. în *Brașov* cu mai mulți distinși membri ai acestui institutu, ca să dea aci unu mare *concertu* de petrecere. Programul se va publica încă de timpuriu.

—x—

Curia r. a condamnat în zilele acestea la o lună închisore pe locuitorul *K. S.* din *Zircz*, pe care instanța a doua ilu achitase de inculparea că a turburat religiunea. S. adecă, ca să și bată jocu de esecutorul de dare din localitate ce fusese revocat, a pus să i tragă clopotele ca la morți. Curia a găsiu în aceta delictu de turburare a religiunei.

—x—

Comuna *Tereselu* din comitatul *Maramureșu* a fostu Duminecă teatrul unei sângerose bătăi. Lucrătorii ocupați la construirea liniei ferate *Taracköz-Tereselu* avu să și primescă plata și deorece casierul voia să plătescă mai întâi lucrătorilor italieni și apoi celor ruși, se născu între cele două grupe o pârăală sângerosă. Furia mulțimei se întorse și în contra casierului *Schönfeld*, care însă isbuti să scape. Gendarmeria ce sosi din *Taracköz* imprășiă mulțimea; 25 autori ai turburării fură luați prizonieri.

—x—

In *Sân-Miclăușulu micu* au fostu impușcați în zilele acestea peste 50 de câni, de frica turbărei. Causa e, că o vulpe turbată, care trăia în armonie cu câni, mușcase pe doi locotenenți de husari și p'unu servitor.

—x—

Cerșu în „L'Etoile Roumaine” din București: *Comitele supremu* alu districtelor *Brașov* și *Sibiu*, contele *Bethlen*, împreună cu socia sa, contesa *Bethlen*, născută *Mocioni*, voru sosi zilele acestea la *Sinaia*, unde voru sta câteva săptămâni și voru fi oșpeții principelui *D. Gr. Ghica*.

—x—

Ediția de dimineță de *Mercur* a diarului „*W. Allg. Ztg.*” a fostu confiscată din cauza articolului de fond, în care vorbea despre *dispozițiunea în Ungaria*, din pricina schimbărilor personale din zilele trecute în armată.

—x—

Loc. feldmareșalul *Leonida Popu*, șeful cancelariei militare a *Maiestății Sale*, se află de câtu timp în *Aiud*, unde a venit să și viziteze rudele.

—x—

Postul notară cercualu *Iosef Bakcsy*, fiindu invinovat că a defraudat bani oficiali, e urmărit. In timpul din urmă *Bakcsy* se afla în localitatea *Fejérd*.

—x—

Din *Constantinopol* se scrie „*Românului*”, că esamenele dela *școlă primară română* de băieți din capitala imperiului otoman s'au făcutu cu cea mai mare solemnitate și în fața unui publicu foarte numeros. *D. Van gelie Petrescu Crușioveanu*, directorele școlii, a rostit unu discursu, în care, după ce a arătat progresele dobândite în cei patru ani, de când s'a înființat aceta școlă, a semnalat și neajunsurile la cari a fostu și este espusă. In decursul acestor patru ani, numărul efectiv al elevilor, cari au frecuat școlă s'a urcat la 40—50. Acestu număr însă a variat după împrejurări

astfelu că la finele acestui an n'au fostu trecuți în catalogul școlii decătu 32 elevi, dintre cari 20 regulați și 10—12 neregulați. Școlă are 4 clase, în cari se predau cursurile următoare: religiunea, aritmetica, istoria, geografia, desemnul liniar, învățământul intuitiv, caligrafia, și limbele: română, franceză, greacă și limba turcă, care a început a se preda acum două luni.

—x—

La *espozițiunea din Craiova* a Cooperatorilor din *România* s'au înscris până acum, spune „*România Liberă*”, viticultorii, cufărași, cismarii, tipografi, alămari, plumbieri, sculptorii, perieri, croitori, fabricanții de conserve, de pâlării, de licoruri, de teracotă, de postavu, de paste făinoase, de rahat, de perii, de sforși și frânghii, de bere, etc. Fabrica de bere din *Turnu-Severin* și cofetăria „*Universelle*” din *Galați* voru avea pavilione speciale, care costă mii de lei.

—x—

Dela 19 Iuliu până la 15 Iuliu n. în *Fiume* și împrejurime s'au bolnăvit de *coleră* 81 persoane și 39 au murit.

—x—

„*Voința Națională*” anunță visita d-lui generalu *Bernath*, comandantul garnisonei din *Brașov*, cu mai mulți oficeri ce o facu la *Sinaia* regelui Carolu.

Limba română în școlile catolice din România.

Caracterul pur național-romănesc al statului român nu numai este salutat și eluptat de întreaga romănie, ci elu trebuie să fi afirmat de toți cari aru avu, fiă cătu de modeste, cunoscințe despre natura lui, după ce e constatat chiar din trecutul și de presintele seu, cari scim, că numai sub condițiunea aceta i-a măntinut neatinsă individualitatea ispitită adese de cele mai grele tempestăți, și totu numai acea condițiune îi garantează și viitorul și-i facilitează împlinirea nobilei sale misiuni, ce o are, de a fi focularul civilizațiunei latine în Orient. Insușire și tendință ce ni se pare așa marcată în viața și în firea statului aceta, încât sub influința ei străinii ce au venit și s'au aședat aici în diverse timpuri, fără nici o silă, ba în mijlocul celei mai largi toleranțe civile, pe nesimțite s'au indus la învătarea, și cu încetul prin aceta la apropierea mai sâvârșită a limbii și a naționalismului român, cum aru fi bunăoară *Ciangăii* din *Moldova*, seu întreaga mulțime de Greci, de *Arnăuți*, de Bulgari și de Serbi din *Muntenia*. E prin urmare unu lucru de mare interesu acela, de a cultiva în publicu seu în particularu fiecare la rândul seu și de a ajuta tendința aceta pîntre elementele eterogene, ce dîlnicu se îmulescu. Mai mult, decă în alte state de locu seu puțin espuse pericolului străinismului, se iau pe întrecute măsurii aspre pentru a-lu delătura, ori a-lu preface în totu mai simpaticu, pentru țera aceta e chiaru o prea importantă chestiune aceea, de a-și câștiga cu prudență și înțelepciune, totdeuna însă pe basa liberalei sale constituțiuni, amorul și simpatia oșpeților, cari sunt avisați să viețuască în sinul ei, de a-i induce să nu mai pășescă pe pământul român decătu ca totu atâți cetățeni români.

Ne crește inima de bucurie, sciind și putendu-o spune, că principiul espusu alu prosperității adevărate romănesce și-a aflat în sântămintele *Eminenței Sale Monseniorelui Archiepiscopu latinu din București Pavelu Iosifu Palma* unu sinceru promovător. Cunoscendu școlă ca unu din cele mai eficace mijloce pentru unu astfelu de scopu, abia se aședă în capitală — opt ani înainte de asta — ca secretar, apoi ca vicar generalu, și își și fixă atențiunea asupra spiritului ce domnia în școlile Archiepiscopiei latine dela *S. Vinere*. Aflându că calea nu era destul de potrivită, a stărui multu ca să se introducă, cum s'a și introdus în realitate, esențiala modificare a institutelor catolice de a avu pe viitoru ca basă a învățământului limba națională a statului român; s'a prescris după aceea adoptarea programei relativelor școl de stat, schimbându seu adăugându numai acele puncte, ce erau de lipsă pentru o școlă recrutată parte cea mai mare din princi de limbă străine. A lăsat să se propună, dăr numai ca limbă, limbile populațiunei catolice din România, franceza, germana și ungueresca, cea din urmă însă obligătoare numai pentru băieții maghiari. E lucru naturalu, că în calitatea înaltă de Archiepiscopu din ce în ce și-a protegiat și susținut opera, și suntem prea asigurați, că unu momentu nu o va lăsa să stagneze, ori să se stângă focul patrioticu, ce densus l'a aprinsu.

In modul aceta în școlile catolice din capitală, ca și dela alte parochii, ce se ținu de administrațiunea biserică-latină din București, și în grad puțin mai restrinsu, pentru dificultăți speciale, în pensionatele dela *Pitaru-Moșu* din strada *Fântanei* și din *Brăila* se propune cu diligență gramatica, sintaxa și literatura română, istoria Românilor, aritmetica, geografia și celelalte obiecte totu în limba noastră.

Despre rezultatul obținut în direcțiunea în care voim a ne pronunța, am rămas surprins la esamenle finale din estiu-ănu, la cari am putut asista. Îl era mai mare dragul să ascult cum, pentru exemplu, școlarii din clasele primare, mai în totalitate după origine neromâni, răspundeau pe întrecute din istoria națională, începând de la Traian până la glorioasă domnie a regelui Român, Carol I, în accente și cuvinte, de nici nu-i puteai cunoaște că nu ar fi Români.

Pentru aceste la împărțirea premiilor M-rele simțindu-se pe deplin mulțumit cu succesele românești dobândite de profesorii români Ioan și Petru Petrișor, la frumoasă adresă ce i s'a făcut de un elev, se îndură să accentueze răspundând, că „nisuița sa este, de a-i vedea instruiți cum se cuvine în religioase și în elementele științelor, ca așa să poată ajunge să fiă membrii folositori și patrioți buni ai nobiliei și civilizației țării românești”.

Ne-ar fi cam surprins în adevărul planul Eminenței Sale descoperit și manifestat în public cu vorbe așa de alese, — decât nu i-am fi cunoscut deja simțimintele cele mai simpatice ce le nutrește ca Român ce este, față cu frații săi Români.

Mai însemnăm ca în trecut, după raportul despre școlile catolice din Archidieceza latină de Bucuresci, pe anul 1884/5*, că numărul acestora, fără cele seminariile, a fost în anul trecut de douăzeci și șapte, frecventate de două mii trei sute treizeci și doi de elevi de ambele sexe. După naționalitate elevii institutelor cat. din capitală se împart astfel: Români 327; Francezi 34; Italiani 38; Germani 501; Maghiari 286; Poloni 35; Bulgari 13; Ruși 4; Bohemi 15; Anglesi 2; Serbi 1; Greci 18; Israeliți 27; la oaltă 1307 băieți și fete. Prin urmare numai în centrul României în fiecare an cresc și se instruie în spiritul românesc al acestor școli peste nouă sute de copii de diverse națiuni streine, cari seu toți, se parte preponderant din ei vor rămâne în țară. Intru adevăr, de ar mai fi cineva, care se nu fi pătruns din câte s'au amintit și mai sus de marile simpatii române ale înaltului Prelat, — cugetăm, că singure cifrele înșirate ar fi destul de eloquente spre a-l convinge ori barem mișca.

Nici nu și-a mărginit aci fără îndoială nobilele sale intenții, ci pe cât s'a putut le a realizat și în seminarii, unde se formază clerul pentru credința și știință. În secțiunea primă, se în seminariul cel mic cum se numește, în care se pregătesc tinerii pentru lecțiile de filosofie și de teologie, ce se predau în cel mare, limba, literatura și istoria Românilor se esplică cu aceeași diligență și tot în același spirit românesc. Așteptărilor respective și interesatei autorități directive s'a corăspuns pe deplin, fiă la esamenul public regulat cu scrupulositate, fiă prin reprezentarea unei piese teatrale române la distribuția premiilor presidată de Eminența Sa Monseniorele. Era interesant să vezi cu câtă plăcere, cu câtă cunoaștere și dexteritate de limbă și-a jucat fiecare rolul se cu tote că nici unul din ei nu este Român de origine.

Spre a-i încuraja și induce și pe densii să pășcă tot mai cu devotament pe calea și în spiritul în care s'au informat și așa de frumos și s'au știut arăta prin plăcuta-le bucată teatrală, neobositul Monseniore le adresă și lor la fine printr'o profundă și forțel simțitoare emoțiune, că, între altele, și ei au să se silăscă să devină tot mai pii, mai evlavioși „și în acești timpuri omeni în adevăr folositori țerei acesteia, așa de nobile și de generose, care în zilele aceste (eu, însu-mi nu a-și pută găci pentru-ce) atât de aspru-mi, contradicte; pe care însă (oh cum a-și voi să mă potă înțelegă toți Români!) eu o iubesc și o voi iubi-o totdeauna, nu voi țice asemenea, ci mai mult încă decât înșăși patria mea!” Căroră orice comentariu din parte-ne le este superfluu. Ca Român însă nu mă potă rețină de a nu-i admira mărimea inimei ce astfel simțesce și astfel se arată.

Acceași tactică se observă, același spirit domnesce și între teologii seminariului actualminte în Cioplea, căroră le denumi mai pe urmă pentru întâiașidată un profesor român de teologie în persoana subscriului; limba lor de petrecere și conversare e pururea cea românească, deși nici unul dintre densii nu-i Român de nascere.

În școlile catolice așadără ale Archiepiscopiei latine din Bucuresci limba și spiritul român domnesce, grație acelorăși simțiminte ale superiorului lor, în măsura aceea, în care se ar dori asemene, dăr înzadar se caută în alte școli confesionale neromâne — luterană și calvină — din capitală. Decă cu ocaziunea serbătorilor se mai alătură școlastice din anul acesta, se audă cântându-se în unele părți sub falfăirea colorilor străine „Wacht am Rhein”, — elevii școlilor catolice răspun-

deau la umbra stindardelor „albastru-galbinu-roșu” — prin „Deșteptă-te Române”.

Așa este, decă deoparte a emblemei sale archiepiscopesci Monseniorele Palma a scris *Gens una unus amor*, de cealaltă era deja cu litere de aur: *Nos genere et sanguine Romani*, ce a imprimat-o cu fapta și în natura școlilor catolice din România.

Demetriu Radu.

Preot Român-Unit.
Dăctor în Filosofie și în S. Teologie.

Darea în întreprindere de lucrări publice în România.

Următoarele tractări cu oferte s'au publicat:

1. Consolidarea țărmurei stângi alu polului de peste Teleajen printr'unu zăgaz de alungul. Valoarea lucrărilor e de 64,947 franci 34 centime. Licitarea se va face în 19 (31) Iuliu a. c. 4 ore d. a., la ministrul r. rom. pentru lucrări publice și la prefectura districtului Prahova (Ploesci). Modalitățile mai deaprobe ale contractului le potă afla reflectanții cu 10 zile înainte de licitare la numitul minister se la prefectura în Ploesci.

2. Construirea unei părți a drumului de țară (șoselei) Tergoviște-Transilvania, între localitățile Tita și Petroșița. Valoarea lucrărilor e de 102,144 franci 3 centime. Licitarea se face în 7 Augustu a. c. st. v., 4 ore d. a., la ministrul r. rom. de lucrări publice și la prefecturile de Dâmbovița și Argeș (Tergoviște și Pitest). Amănunte mai d'aprobe le potă afla reflectanții la numitul minister se la prefectura districtului Argeș, 10 zile înainte de tractarea de licitare.

Rugare către publicul din patria.

Subscrisa reuniune a făcut tot ce i-a stat în putință pentru ajutorarea industriei ardelenesci, și mai virtos pentru cea din Brașov, lovită în urma războiului vama cu România.

În timpul mai de curând a trimis mostre la cațiva șpani, cu scop ca să le propage prin comitat, precum și la câteva direcțiuni de mine și la persoane private. Interesul pe care îl arată on. public din patria față de industria noastră, adusă într'unu seriosu pericol, este general.

În fiă-care și sosescu întrebări și se ceru mostre. Reuniunea de comert și industrie din Brașov servece cu acurateță într'a da informațiuni, mostre, și efectuează comande. Pentru încurajarea n'entolgerilor rugăm pe on. public, ca în direcțiunea acestă pentru orice cauză să binevoiescă a se adresa la „Reuniunea de comert și industrie din Brașov”, se la subscrișii, Mostrele le trimetem promptu.

Brașov, 15 Iuliu 1886.

În numele „Reuniunii de comert și industrie din Brașov”:

Ioan Königes, Ioszeff Székrenyi,
proprietar de fabrică de chărțiă redactorul ziarului
și mără cu abur, „Brasso”, ca secretar.
ca președinte.

Dare de sēmă și mulțamită publică.

(Fine.)

Consemnarea beneficiatilor celor nenorociți prin foc. a) Au căpătat câte 1 fl. 7 cr. următorii: Nicolau Tufescu, Ana Stan, Ioan Ciungariu, Maria Câmpian, Dionisiu Capelnén, Ilie Helerea, Onuțiu Ciungariu, Miron Câmpianu, Michail Hurubean, Vasiliu Bursanu Șiofron Limbașian, Ioan Galdean, Ioan Câmpianu Vodă, Aleca Câmpianu, Ioan Câmpianu, Dumitru Sicrașianu, Ioan Lupu, Georgiu Duma, Georgiu Ciubulașiu, Adam Ciubulașiu, Iacob Botorog, Anica Hurubean, Georgiu Helerea, Samoil Câmpianu, Nicolau Helerea, Ioan Helerea, Ioan Albu, Șiofron Helerea, Achim Lupu, Nicolau Stan, Maria Limbașian, Noncu Lupu, Ioan Ogreanu, Șiofron Limbașianu, Gavril Limbașian Șiofron Câmpianu, Vasiliu Limbașian Andreiu Hurubean, Georgiu Helerea, Vasiliu Pepelea, Georgiu Tile, Ioan Helerea, Ilie Câmpianu, Nicolau Ōncea, Georgiu Ciocu, Ilie Helerea, friser, Georgiu Helerea, Zacheiu Iratila, Vasiliu Ōtvos, Miron Bichișiu, Biserica, Nicolau Porea, decă toți 52 de inși primă din milă 55 fl. 64 cr., ér Ioan Bursan prim 1 fl., 17 cr. și Saveta Câmpianu 47 cr. adecă suma încassată de 57 fl. 78 cr. s'a împărțit totă în absența subscriului colectante — de cătră domnul paroh din Basna Nicolau Porea, de față fiind comitetul bisericesc: Deonisiu Căpăneanu m. p. Gavril Limbașian m. p. Georgiu Ciocu, Ioan Bursan, Sofron Limbașian, Georgiu Helerea și Nicolau Tufescu m. p.

Primăscă decă bunii contribuenți cele mai sincere mulțamite dela nefericirii băseni.

Ultime sciri.

Regele Serbiei primind omagie membrilor Scupcinei, s'a declarat dispus a da țerei o nouă constituțiune, decă deputații vor manifesta prin activitatea lor unanimă și patriotică, că urnărescu într'unu mod sinceru interesele statului. Regele a insistat că constituțiunea actuală i se impusese de regență. Elu a recunoscut trebuința absolută de a modifica acestu pactu. Declarațiunile regelui au făcut cea mai bună impresiune chiaru asupra membrilor opozițiunii.

—0—

„Corespondinței Politice” i se comunică din

Sofia, că Zancoviștii au învitat în re-
cute poporațiunea din Sofia ca să ia
întrunire publică. Scopul lor era d
asigura sprijinul ei pentru a combate gu-
ernul. S'au păcălit însă forțe tare, căci cei cari au ve-
nit la întrunire erau toți aderenți ai guvernului și astfel Zancoviștii au fost nevoiți să părăsescă cât mai în grabă întrunirea. Adunarea a luat apoi o rezoluțiune, prin care condamnă în termenii cei mai asprii întrigile presei zancoviste în Bulgaria și Rumelia contra principelui Alecsandru.

—0—

Intr'o telegramă din Viena, cătră unu diar din Paris, se spune că d. Ristici a declarat, într'o convorbire, că resbelul cu Bulgaria fusese forțe nepoparar în Serbia, și că, în aceea ce-lu privesce, i-ar fi plăcut mai bine a lupta alături cu Bulgarii decât în contra lor. D. Ristici este de părere că politica Serbiei ar fi trebuit să aibă de obiectiv anecsa Serbiei-Vechi și a Macedoniei septentrionale. În ceea ce privesce viitorul, șeful opozițiunii serbe nu vede nici un motiv de conflict cu Bulgaria afară numai decă acestă țară n'ar voi ași anecsa partea Macedoniei de care se vorbesce mai sus. În casul acesta, Serbia are să intervină.

DIVERSE.

O casă de joc de cărți. — Vice-comitesa de B... perdend 50,000 lei într'o casă de joc de cărți instalată în strada Pigalle la Paris, se plânse la comisarul de poliție, care, împreună c'unu altu agent, se duse la casa indicată. Ajungend acolo, bătura la ușa, dăr nimeni nu răspunse, deși se audia șgomot înăuntru. Atunci voiră să deschidă ușa cu un lăcătuș, dăr, după ce se scose brăscă, observă că ușa era închisă pe dinăuntru c'o bară de fer. Ușa nu fu deschisă decât în urma amenințărilor, că are să se procedă la spargerea ei și că cei dinăuntru au să fi arestați. Comisarul, intrand înăuntru, vedu ședend la masă nise dōmne forțe elegantu îmbrăcate, cari așteptau supeul, dăr cărțile dispăuseră. Căutându-se în buzunarele acestor dōmne, se dete peste sume forțe mari. Una din ele, care se țice că este marchisă, arată comisarului un pachet forțe respectabil de bilete de bancă, țicend-u: „Le-am câștigat, dăr nu ți le voi da!” Și a încheiat unu proces verbal în contra directorii acestei case de joc de cărți.

**

Lacul-Săratu. — Cetim în Românul: „Lacul-Săratu a devenit în puțin ani o localitate balneară forțe căutată, grație miraculoșelor curi ale căroră persoane, care nu și-au putut dobândi sănătatea la băile din streinătate și care s'au vindecat cu namolul și apa d'aci. De unde acum cinc-șese ani vizitatorii lacului îi puteai număra pe degete și se compneu în majoritate de omeni șermani, astăzi lumea mare ocupă jumătatea din locuțele aflătoare aci, astfel că abia șubredele barace au rămasu pe sēma clasei de jos. Este surprințitoare aflința de lume din tote unghiurile țării. Sēra se imprăștia lumea pe stradele băilor și veți în grupe pe elegantele în rochii de mătase și în superbe costume naționale. M'am interesat și am aflat că actualmente se găsescu 1160 suflete la baie, dintre cari ca la 500 copii.”

**

Nascere în sala tribunalului. — În zilele trecute, o fată în etata de 18 ani fu dusă înaintea tribunalului din Putna. În România, fiindu acuzată că și-a omorât copilul ce-lu nascuse cu două șeptemăni mai înainte. Pe când biata fată stetea înaintea procurorului, care i lua interogatoriul, deodată o apucă durerile nascerei și trebui să fiă dusă într'o odai laterală, unde sub asistența unei femei nascu unu băiatu sănătos. Negreșit că acușatiunea se retrase. Advocații, cari erau de față au promis, că vor îngriji de copil și-lu botezară dându-i numele Traianu.

Impușcatu la altar. — La 13 c. s'a întemplat unu scenă sangerosă în biserica din satul italianu Guastamarelli, nu departe de orașelul Lanciano. Preotul Don Nicola Lanici, care celea liturgia, tocmai voia să întoneze „Orate Fratres”, când unu glonț ilu trinti la pământ. Atentatorul, proprietarul Nicola Caldore, se presentă imediat de bună voiă înaintea autorităților și își motivă fapta sa cu aceea, că preotul a întreținut cu tinera sa soție relațiuni nepermise.

Rectificare În nr. de eri alu lōiei nōstre, pag. 2, șirul 23 de sus în jos de colōna 1, în locu de: România, se se cetescă: Românii uniți nu priveau în Roma.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

*) Veți Rapport sur les Institutions Catholiques—Romaines d'education dans l'Archidiocèse Latin de Bucarest pro 1884-5 Imprim. Thiel et Weiss.

Bursa de Viena	
din 20 Iulie st. n. 1886	
Rentă	105 75
Rentă 5%	94 75
Imprumut. căilor ferate ungare	154 40
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	100 80
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	128 50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	119 55
Bonuri rurale ungare	105 30
Bonuri cu cl. de sortare	105 20
Bonuri rurale Banat-Ti-mișd	105 20
Bonuri cu cl. de sortare	105 10
Bonuri rurale transilvane	105 20
Bonuri croato-slavone	105 20
Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.—
Imprumutul cu premiu ung.	122 50
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	125 50
Renta de hârtia austriacă	85 20
Renta de arg. austr.	85 85
Renta de aur austr.	118 75
Losurile din 1860	141 05
Acțiunile băncii austro-ungare	874.—
Act. băncii de credit ung. 237.80	
Act. băncii de credit austr. 285.25	
Argintul — Galbin	—
impărătesci	5.94
Napoleon-d'or	10.01
Mărci 100 imp. germ.	61.90
Londra 10 Livres sterlinge	126.10

Bursa de București.	
Cota oficială dela 9 Iulie st. v. 1886.	
Renta română (5%).	93—
Renta rom. amort. (5%).	97 1/4
convert. (6%).	87 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32—
Credit fonc. rural (7%).	102 1/2
" " (5%).	86 1/4
" " urban (7%).	98 3/4
" " (6%).	91—
" " (5%).	81 1/4
Banca națională a României 500 Lei	1010
Ac. de asig. Dacia-Rom.	260
" " Națională	210
Aur contra bilete de bancă	15.05
Bancnote austriace contra aur.	2.02 1/2
Cump. vënd.	94—
	97 1/2
	88—
	33—
	103—
	86—
	99 1/2
	91 1/2
	82 1/4
	1010
	265
	215
	15.20
	2.03

Cursul pieței Brașov	
din 21 Iulie st. n. 1886	
Bancnote românești	Cump. 8.62 Vënd. 8.64
Argint românesc	8.55
Napoleon-d'ori	9.97
Lire turcesci	11.27
Imperiali	10.26
Galbeni	5.88
Serisurile fonc. »Albina»	100.—
Ruble Rusesci	122.—
Discontul	7—10 % pe an.

Au fost distinsă cu

Diploma de recunoștere dela expozițiunea din Graz 1880.
Medalia de bronz dela expozițiunea din Triest 1882.
Medalia de argint dela expozițiunea intern. pharmac. Viena 1883.
Diplomă de argint dela expozițiunea econom. din 1884 a comitatului Torontal.
Medalia mare dela expozițiunea din Budapasta 1885 pentru progres și export.

ISVORUL

AGNES

dela **MOHA**

Conține cea mai însemnată cantitate de acid carbonic dintre toate

Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la boala catarhalice ale organelor de mistuire și ale udui. În genere această apă merită a se lua cu deosebire în considerațiune la toate acele boale, la care trebuie a ajuta organele și a promova funcționarea sistemului nervos.

Cu vină beută se bucură acesta de o popularitate mare.

Depozitul principal **L. EDESKUTY** Liferant al Curții
singur numai la: **L. EDESKUTY** reg. ung. în Budapasta
Asemenea se află la toate farmaciile, băcăni, hoteluri și restaurațiunii.

(8—15) **S'au espediat în anul 1885**
1,800000 butelii

Nr. 4620/886.

PUBLICAȚIUNE.

Prin izbucnirea colerei asiatice în Fiume și Triest se ivesc și pentru patria noastră pericole, cari nu se pot trece cu vederea. Căpitanatul orașenesc se află prin urmare necesitată, ca spre cea mai posibilă delăturare a ivirii acestei boale în Brașov, să dispună următoarele măsuri sanitare polițiene:

I.

În toate birturile și ospetăriile au ca să se curețe umblătorile fundamentale; înainte de curățire însă au ca să se desinficieze aceste umblători de cătră posesorii său chiriașii acestor locale prin turnarea unei soluțiuni de 1 Chilo vitriol de fer și 2 Chilo acid carbonic în 20 litre de apă. În localități mai mici și case private are să se efectueze această desinfecție prin cantități corespunzătoare și mai mici din amintita soluțiune.

Desinfecția nepremersă acestei curățiri are să o arate anteprenorul curățirii umblătorilor în fie-care casă singuratică subscr. căpitanat.

Grămădirea rămășițelor din bucătăria și a altor gunoie, cari contribuie la infectarea aerului, este interzisă atât în curțile birturilor cât și în casele private.

Umblătorile din curțile birturilor și ospetăriilor au ca să se curețe cel puțin totu la 4 — 5 Săptămâni; peste totu are să se observe cea mai posibilă curățenie a tuturor locurilor publice, ulițelor, canalurilor, umblătorilor, ădărilor publice și a caselor private.

În acele curți, unde există ciubare pentru urină, are ca să se presare locul, împrejurul ciubarului, în o estindere de 1/3 metru var de gas și în fie-care a două și are să se dispună golirea ciubarului, pedepșindu-se la casă contrar calcarea acestei dispozițiuni cu totă strictetea.

II.

Toți pasagerii, cari sosesc în Brașov, locuiesc aceia în hoteluri, sau în case private, sunt de a se controla în privința sănătății și fie-care casă de boală, are să aducă îndată la cunoștință căpitanat. orașenesc.

III.

Să conde numai vinderea remediilor nedefectuoase de nutremânt și beutură; pome necoapte, zarzavaturi stricate și putrede etc. sunt interzise de a se vinde.

Pentru ca amintitele dispozițiuni să se potă efectua cu totă strictetea, este fie-care locuitor recercat, ca, în interesul binelui întregi populațiunii, fie-care inconvenient să-l arate celui mai de aproape organ polițian.

Brașov, în 19 Iulie 1886.

Căpitanatul orașenesc.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fasia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonază din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Nr. 1263/1886

Publicațiune de licitațiune.

Din partea subscrisului pretor al cercului Săliște se publică prin această, cumcă toate lemnele din pădurea de stejar numită „Dumbrava“ de pe teritoriul comunei Săclu se vor vinde pe calea licitațiunii publice în 30 Septemvre a. c. la 10 ore dimineața în comuna Săclu în prezența interesanților, pe baza concesiunii primită dela înaltul minister reg. ung. de agr. comerț și industr. sub Nr. 1889/886.

Prețul de strigare este după operatul de specialitate rațional 18.260 fl. 74 cr. v. a.

Licitații vor avea a depune un vadiu de 10% din prețul de strigare, și plusoferintele va lăsa suma acesta depusă drept cautiune până la incuviințarea licitațiunii.

Prețul de cumpărare, din care compete comunei Săclu suma de 3000 fl. și în care sumă se va computa și suma cautiunii, se va solvi după incuviințarea licitațiunii lu o lună de zile la mâna reprezentanților orașului Sibiu.

La licitațiunea acesta se primesc și oferte în scris, provădute cu vadiul prescris, conținându apriat primirea condițiunilor, acestea se vor desfăce după finirea licitațiunii verbale.

Lemnele de vëndare se clasifică în următorul mod:

Nr. trupine- loru	grosi- mea în cmtr.	lungi- mea în mtr.	Lemn de stejar.
444	50—80	8—20	lemn forte bun pentru clădir
1157	" "	" "	" bun " "
1649	" "	" "	" bun der scurt " "
1511	42—90	4—16	3071 mtr. cub. lemn bun de foc
482	42—80	4—14	1089 " " " debil " "

Pădurea de sus zace în depărtare de 3 Kmtr. dela drumul țerei de cătră Sibiu, ăr dela valea de unde se va începe edificarea drumului inferat, pentru care s'a primit deja concesiunea dela locul mai înalt, 5—6 Kmtr., și dela iazul morii a comunei Săclu 4 Klm. Transportul lemnloru este forte ușor și moderat.

Deslușiri necesari se dau cu plăcere.

Operatul tehnic se află la D-lu silvicultor al cercului acestuia.

Săliște, în 16 Iulie 1886.

2—3
Pretorele cercului.

Nr. 1356

1886.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățător ordinar sistemizat la școala elementară comunală, cu limba de propunere română, din Salva, pe lângă un salariu anual de 300 fl. și afară de aceea pentru curățire și grădina 100 fl. v. a. se deschide concursu. Provoacă pe toți aceia, cari ar voi să ocupe acest post, ca până la 10 Augustu a. c. să-și trimită la mine concursurile lor prin respectivul inspector de școle comitatensu, fiind scrise cu mâna proprie în limba maghiară și română și provădute cu timbru de 50 cr. Afară de aceea concursurile au să fie provădute cu testimoniu de preparandiă, documentu despre posederea limbei maghiare, precum și despre ocupațiunea de până acum; și în fine atestat medical și de moralitate.

Bistrița, 19 Iulie 1886.

Iuliu Havas m. p.

1—3

inspector reg. de școl.

Ad. 3762/1886. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhirrre teszi, hogy Garoju Miklós végrehajtatónak Toma Botezan a lui Toma végrehajtat szenvedő elleni 56 frt. 57 kr. tőke követelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a brassói kir. törvényszék területén levő, az ó-toháni 479. sz. tjkvben A + a. 690, 691, 1239, 2974, 3335^a, 3335^b, 3336^a, 3336^b, 3377, 3807, 3808, 4760, 4761, 5971, 5962, 5963, 5964, 6026^{1/2}, 6947^{1/2}, 8081. és 8082. hszámu fekvőkre az árverést 360 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a tenti ingatlanok az 1886. évi július hó 29-ik napján d. e. 9 órakor. Ó-tohán község házában megtartandó nyilvános árverezni megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szárdékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 36 frt. készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1. en 3.333. számu alatt kelt igazságtgyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiköltött kezéhez letenni avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassóban, 1886. évi május hó 8-ik napján.

A kir. törvényszék mint tkkvi hatóságnál.

Deési,
elnök.

Udvarnok,
jegyző.